
Εργαστήριο 1: ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΑ ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΝΟΜΕΝΗ ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ 

Αναπτύχθηκε από Asociación Empresas CON VALORES 

Σύντομη επισκόπηση: 

Το «Πλαίσιο ικανοτήτων για την επαγγελματική ένταξη μεταναστών και προσφύγων» στοχεύει στην ενίσχυση των δεξιοτήτων και των 

γνώσεων των επαγγελματιών ΕΕΚ για την υποστήριξη της ένταξης των μεταναστών και προσφύγων εκπαιδευομένων. Το πλαίσιο 

καλύπτει βασικές ικανότητες όπως η ενσυναίσθηση, η ενεργός ακρόαση, η πρακτική που βασίζεται στο τραύμα, η ποικιλομορφία και ο 

διαπολιτισμικός διάλογος, η κριτική σκέψη και η πολιτισμικά ανταποκρινόμενη παιδαγωγική. 

Κάθε ικανότητα χωρίζεται σε τρεις πτυχές: Γνώση (τι πρέπει να κατανοήσουν οι επαγγελματίες της ΕΕΚ, όπως η πολιτιστική 

ευαισθητοποίηση και οι αρχές της εκπαίδευσης χωρίς αποκλεισμούς), Δεξιότητες (ικανότητες όπως η αποτελεσματική επικοινωνία, η 

προσαρμογή των μεθόδων διδασκαλίας σε διαφορετικές ανάγκες και η επίλυση συγκρούσεων) και Αξίες και στάσεις (προώθηση της 

ισότητας, του σεβασμού και της αυτογνωσίας σε διαφορετικά μαθησιακά περιβάλλοντα). Αυτή η προσέγγιση παρέχει έναν ολιστικό 

οδηγό για τη δημιουργία συμπεριληπτικών και ανταποκρινόμενων ρυθμίσεων ΕΕΚ. 

 

Μαθησιακά Αποτελέσματα του Εργαστηρίου: 

Μέχρι το τέλος του 

εργαστηρίου, ο 

επαγγελματίας ΕΕΚ θα 

αποκτήσει/καλλιεργή
σει την.... 

κατανόηση των αρχών της πολιτισμικά ανταποκρινόμενης παιδαγωγικής: Οι συμμετέχοντες θα 

αναπτύξουν μια σαφή κατανόηση του τι συνεπάγεται η πολιτισμικά ανταποκρινόμενη διδασκαλία και γιατί 
είναι απαραίτητη σε ένα διαφορετικό περιβάλλον τάξης. 

αναγνώριση και εκτίμηση της διαφορετικότητας: Οι επαγγελματίες θα μάθουν πώς να αναγνωρίζουν και 
να εκτιμούν το διαφορετικό πολιτιστικό υπόβαθρο των μαθητών τους, αναγνωρίζοντας πώς αυτές οι 
εμπειρίες μπορούν να εμπλουτίσουν το μαθησιακό περιβάλλον. 

ανάπτυξη στρατηγικών διδασκαλίας χωρίς αποκλεισμούς: Οι συμμετέχοντες θα διερευνήσουν 

διάφορες μεθόδους διδασκαλίας και προσεγγίσεις που προωθούν μια ατμόσφαιρα χωρίς αποκλεισμούς, 
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προσαρμόζοντας τις πρακτικές τους για να καλύψουν τις πολιτιστικές και γλωσσικές ανάγκες όλων των 

μαθητών/τριών. 

προώθηση της κριτικής σκέψης και του διαλόγου: Οι επαγγελματίες θα μάθουν πώς να ενθαρρύνουν 

την κριτική σκέψη και να ανοίγουν συζητήσεις στην τάξη, προωθώντας ένα μαθησιακό περιβάλλον που 

σέβεται όλες τις απόψεις και εμπειρίες. 

οικοδόμηση σχέσεων με μαθητές/τριες και κοινότητες: Το εργαστήριο θα τονίσει τη σημασία της 

δημιουργίας ισχυρών σχέσεων με τους μαθητές/τριες και τις κοινότητές τους, την κατανόηση των 

μοναδικών προοπτικών τους και τη δημιουργία ενός υποστηρικτικού μαθησιακού περιβάλλοντος. 
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Επισκόπηση του Εργαστηρίου: 

Περιγραφή των μαθησιακών δραστηριοτήτων, 

συμπεριλαμβανομένων μεθόδων και οδηγιών προς τον 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΗ 

Χρόνος 

(λεπτά) 

Υλικά και πόροι 

(Συμπεριλαμβανομένων των συνδέσμων) 

Έντυπο αξιολόγησης εισαγωγής και προ-εργαστηρίου 

(αξιολόγηση του πραγματικού επιπέδου ικανοτήτων των 

επαγγελματιών ΕΕΚ στον τομέα του εργαστηρίου) 

 

Μια σύντομη εισαγωγή στο εργαστήριο, τους στόχους του και τη 

σημασία της πολιτισμικά ανταποκρινόμενης παιδαγωγικής. Οι 
επαγγελματίες θα ολοκληρώσουν μια αξιολόγηση πριν από το 

εργαστήριο για να αξιολογήσουν τις τρέχουσες γνώσεις και την 

κατανόησή τους για το θέμα. 

 

 

 

15 λεπτά Φύλλο εισόδου 

Φόρμα αξιολόγησης πριν από το μάθημα 

Παρουσίαση με διαδραστικά στοιχεία 

Μια επισκόπηση της πολιτισμικά ανταποκρινόμενης παιδαγωγικής με 

βασικές έννοιες, παραδείγματα και μελέτες περιπτώσεων. 

Συμπεριλάβετε δημοσκοπήσεις, κουίζ ή ζωντανές ερωτήσεις και 
απαντήσεις για να το κάνετε διαδραστικό. 

25 λεπτά Διαφάνειες 

Σύνδεση με αλληλεπιδραστικές εφαρμογές 

παρουσίασης που θα χρησιμοποιηθούν 

Διαφάνειες, σύνδεση με διαδραστικά εργαλεία 

παρουσίασης (π.χ. Mentimeter, Kahoot) 
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Δραστηριότητα ολόκληρης της ομάδας [1]: Εξερευνώντας την 

πολιτιστική πολυμορφία 

Μια συνεδρία καταιγισμού ιδεών όπου οι συμμετέχοντες μοιράζονται 
τις εμπειρίες και τις παρατηρήσεις τους για την πολιτιστική 

ποικιλομορφία στις τάξεις τους. Οι επαγγελματίες θα συνεργαστούν για 

να εντοπίσουν τις προκλήσεις και τα οφέλη μιας πολιτισμικά 

ποικιλόμορφης τάξης. 

20 λεπτά Flip charts, δείκτες, αυτοκόλλητες σημειώσεις 

Δραστηριότητα Ολόκληρων Ομάδων [2]: Σενάρια Παιχνιδιού 

Ρόλων 

 

Χωρίστε την ομάδα σε ζεύγη ή μικρές ομάδες. Κάθε ομάδα παίζει 
ρόλους σε ένα σενάριο στην τάξη εστιάζοντας σε πολιτιστικές 

προκλήσεις ή ευκαιρίες. Στη συνέχεια, κάθε ομάδα συζητά πιθανές 

λύσεις ή στρατηγικές για το χειρισμό της κατάστασης χρησιμοποιώντας 

πολιτισμικά ανταποκρινόμενη παιδαγωγική. 

 

30 λεπτά Τυπωμένες κάρτες ρόλων, περιγραφές 

σεναρίων 

Δραστηριότητα ολόκληρων ομάδων [3]: Ανάπτυξη σχεδίων 

μαθήματος χωρίς αποκλεισμούς 

 

Οι επαγγελματίες εργάζονται σε μικρές ομάδες για να δημιουργήσουν ή 

να προσαρμόσουν ένα σχέδιο μαθήματος που ενσωματώνει 

40 λεπτά Πρότυπα για σχεδιασμό μαθήματος, 

πρόσβαση σε διδακτικούς πόρους 
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πολιτισμικά ανταποκρινόμενες διδακτικές πρακτικές. Κάθε ομάδα 

μοιράζεται το σχέδιο μαθήματος και λαμβάνει ανατροφοδότηση από 

τον εκπαιδευτή και τους συνομηλίκους. 

Προαιρετική δραστηριότητα [4]: Κύκλοι κοινής χρήσης ιστοριών  

 

Οι συμμετέχοντες συγκεντρώνονται σε έναν κύκλο και μοιράζονται μια 

σύντομη ιστορία ή εμπειρία από τη διδακτική τους πρακτική, όπου το 

πολιτιστικό υπόβαθρο έπαιξε σημαντικό ρόλο. Επικεντρωθείτε στα 

διδάγματα που αντλήθηκαν και πώς αυτά μπορούν να ενσωματωθούν 

σε μια πολιτισμικά ανταποκρινόμενη προσέγγιση. 

20 λεπτά Άνετα καθίσματα, κομμάτι ομιλίας για κοινή 

χρήση κύκλου 

Ανατροφοδότηση και αξιολόγηση εργαστηρίου 

 

Οι θεραπευτές συμπληρώνουν μια φόρμα αξιολόγησης για να 

προβληματιστούν σχετικά με το τι έμαθαν και να παρέχουν 

ανατροφοδότηση σχετικά με το εργαστήριο. Αυτό θα αξιολογήσει τη 

βελτίωση στην κατανόηση και την εφαρμογή της πολιτισμικά 

ανταποκρινόμενης παιδαγωγικής. 

20 λεπτά Φόρμα αξιολόγησης μετά το εργαστήριο, 

διαδικτυακό εργαλείο ανατροφοδότησης (π.χ. 

Φόρμες Google) 

 

Πρόσθετοι πόροι για να εξερευνήσει ο εκπαιδευτής: 

●​ "Πολιτισμικά ανταποκρινόμενη διδασκαλία και ο εγκέφαλος" της Zaretta Hammond.  Αυτό το βιβλίο παρέχει πρακτικές 

στρατηγικές για τους εκπαιδευτικούς ώστε να δημιουργήσουν ένα πιο πολιτισμικά περιεκτικό μαθησιακό περιβάλλον. Διερευνά 

πώς μπορεί ο/η εκπαιδευτικός να βελτιώσει τις σχέσεις με διαφορετικούς μαθητές/τριες και να ενσωματώνει την έρευνα της 

νευροεπιστήμης για την ενίσχυση των πολιτισμικά ανταποκρινόμενων πρακτικών διδασκαλίας.  
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●​ Διδασκαλία της ανοχής - Πόροι επαγγελματικής ανάπτυξης. Η διδασκαλία της ανοχής προσφέρει δωρεάν πόρους, 

συμπεριλαμβανομένων άρθρων, διαδικτυακών σεμιναρίων και σχεδίων μαθήματος που βοηθούν τους εκπαιδευτικούς να 

κατανοήσουν και να εφαρμόσουν μια πολιτισμικά ανταποκρινόμενη διδασκαλία. Ο ιστότοπος παρέχει δραστηριότητες και 
κατευθυντήριες γραμμές για την αντιμετώπιση της διαφορετικότητας και της ένταξης στην τάξη.  

-​ Σύνδεσμος: 

https://www.sabes.org/content/teaching-tolerance-classroom-resources/educational-leadership-program-management-sabes  

●​ Edutopia - Στρατηγικές για πολιτισμικά ανταποκρινόμενη διδασκαλία. Το Edutopia είναι μια εξαιρετική πηγή για βίντεο, 

άρθρα και μελέτες περιπτώσεων σχετικά με την εφαρμογή πολιτισμικά ανταποκρινόμενων στρατηγικών διδασκαλίας. 

Προσφέρει πρακτικές συμβουλές και βέλτιστες πρακτικές για την προώθηση ενός περιβάλλοντος τάξης χωρίς αποκλεισμούς. 

-​ Σύνδεσμος: https://www.edutopia.org/topic/culturally-responsive-teaching/  
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